

双节来泉州 漫游慢生活

八方来宾流连世遗泉州厚重底蕴与悠闲生活—— 一场文化与休闲的完美邂逅

国庆、中秋假期落幕。其间,泉州以丰盛的文化盛宴款待八方来客,文旅市场火爆。市民、游客沉浸在世遗泉州的厚重底蕴与闽南美好生活的悠闲惬意中,享受了一场文化与休闲的完美邂逅,在泉州过了个松弛的假期,自在又实在。

□融媒体记者 王金植 张雯

美景

古韵山海交相辉映

昨日,在九日山祈风石刻前,来自杭州的摄影师陈先生正调整三脚架:“这些宋代航海祈福的碑刻,把海洋文明的壮阔都刻进了石头里。”在清净寺的阿拉伯风格门楼前,游客听公益讲解员讲述宋元时期“市井十洲人”的繁华盛景……这个假期,从世遗点到滨海长廊,从茶山古村到夜市灯火,泉州用她的多元魅力编织着独特的旅游体验。

清晨的泉州,云雾轻抚开元寺东西塔的飞檐,这座被列入世界遗产名录的古城正以千年风华迎接八方来客。作为海上丝绸之路的起点,22处世遗点如珍珠般散落在古城内外,吸引游客穿梭其间。

沿着海岸线向南,滨海风光为泉州添上另一重魅力。崇武古城的礁石群上,穿汉服的小姑娘们提着竹篮摆拍,海浪在她们身后碎成千万朵浪花。晋江深沪湾的滩涂上,来自东北的王女士赤脚追着招潮蟹:“没想到能在南方看到这么原生态的滩涂,孩子玩得都不想走了。”而石狮黄金海岸的观景台上,几对情侣正用无人机记录下“海天一色接云台”的绝景,镜头里帆影点点,恰似水墨画中的留白。

永春五里街的老茶馆里,南音艺人用洞箫吹奏着《梅花操》,茶客们跟着哼唱,悠然自得。安溪虎邱镇的茶山上,游客们背着竹篓体验采茶,制茶师傅现场展示摇青技艺。

当夜幕降临,泉州的美又换了模样。西街的灯笼次第亮起,游客们捧着土笋冻、润饼菜穿梭在人群中,偶尔驻足欣赏一段高甲戏的丑角表演。洛阳桥畔,几位摄影爱好者守候着蓝调时刻,当千年古桥与晚霞同框时,快门声此起彼伏。

美食

“味蕾游”成为新潮流

在德化“村碗”美食嘉年华上,多家餐饮名店以美食为媒、以美器为介,共同演绎一场味觉与视觉交融的德化风情盛宴。各色德化美食在精致瓷器的映衬下香气四溢、熠熠生辉,吸引众多游客驻足,不仅品味美食,更沉浸于这场器与食和谐共鸣的文化体验之中。

“既能吃遍特色小吃,又能看传统演出,孩子还能玩儿童游戏,一家人都能找到乐趣。”游客王女士说,小吃很好吃,孩子特喜欢,边走边吃,安抚了自己的胃。

“双节”期间,20多场泉州美食嘉年华让游客逛吃逛出好心情,市区德济门遗址广场的泉港猪脚美食嘉年华,一只只色泽红亮、香气扑鼻的猪脚,让人垂涎欲滴;泉州古城城南庙会泉州好货嘉年华,汇聚了泉州各地的特色小吃,肉粽、面线糊……每一种都承载着泉州的历史记忆和城市味道;真武庙广场的簪花篮品鉴活动别具一格,游客品尝美食,欣赏蟳埔女的簪花表演;安平桥美食嘉年华、安溪茶市场美食嘉年华、永春“随便吃”百桌咯摊宴,也都以各自的特色美食吸引着八方游客,让大家在享受美食的同时,也感受到泉州人民的热情好客。

海蛎煎、土笋冻、芋头饼、浮粿、四果汤……市区西街与中山路汇聚了众多泉州本土小吃,假期,吸引许多游客前来品尝。



德化“村碗”美食嘉年华打造“味觉+视觉+听觉”盛宴 (陈小阳 吴有森 黄谷莹 摄)

美艺 “艺”彩闪耀街头巷尾

国庆期间,《偶遇世界·因为刺桐》首次上演,得到众多游客的喜爱。该剧立足全域文旅融合视野,串联泉州跨越千年的历史时空与人物故事,深度融合乐、舞、音、画、戏等多种艺术形式,运用5D成像、全息技术、建筑投影、激光造型等前沿科技,构建“文化+科技+演艺”多维沉浸式演艺生态体系。

市区府文庙正音书院公益演出剧场爆满,广大市民和游客纷纷走进“文化会客厅”,免费观赏木偶戏、南音、火鼎公婆等非遗表演。

“推开骑楼的木窗,外面竟是国潮翻涌、非遗绽放的舞台,恍如梦回刺桐城!”一位来自山东的李女士在中山路上发出

如是惊叹。“L45°刺桐幻幕”系列之“我们的节日——刺桐中秋奇妙月”国潮快闪,以沉浸式体验将传统文化编织进当代节庆,让月光、音乐与人文在镜头中交织共鸣。

穿行在中山南路,市民游客可以观赏“非遗耀古城”快闪表演,南少林花拳、拍胸舞、青狮阵等一项项泉州非遗惊喜亮相,带你沉浸式感受非遗魅力。

这个假期,舞台功夫剧《功夫传奇2》等惊喜亮相。同时,还有南音、梨园戏、提线木偶戏、高甲戏等经典折子戏演出超300场,以及闽南脱口秀、沉浸式幻幕剧场等精彩内容,贯穿世遗点与街头巷尾。



市区东海泰泰广场“圆月与飞天”真人秀吸引市民与游客驻足观赏 (陈晓东 摄)

美购 百场盛宴全城乐享

假期,全市以“美好生活嘉年华”为主题,聚焦八闽好物、南洋美食、国潮消费、跨境尖货、数字智享家五大板块,举办超百场促消费活动,吸引众多市民与游客全维度体验“吃、住、行、游、购、娱”的美好生活。

“中山路国潮街区”成为泉州中心城区商业密度最高、辐射能力最强的新消费引擎,体验“国潮”成为引导新消费的风向标;石狮市的2025“狮”尚美好生活消费季,“衣、食、住、行、游、乐、购”一站式省到位;南安市聚焦餐饮美食、汽车消费、商圈消费、家居

焕新等重点领域,推出逗阵去“村”游、好运拼“赛”劲、时尚来赶“潮”、深度逛好“展”、尽兴购好“物”等五大板块,打造一场有温度、有热度、有深度的全城消费盛宴。

泉州诚意拉满,全城“放价”,让游客逛得开心、买得划算。丰泽鞋服潮品嘉年华、安踏园区店、晋江五店市国潮街区、利郎文创园、安溪茶都、永春香都、德化瓷艺城等均有打折优惠,国潮优品最低1折起;推出总额高达2000万元的消费让利,覆盖纺织服装、滨海文旅等多个特色产业。

全市海陆空运输总体平稳

本报讯(融媒体记者张晓明 吴丽娟 通讯员林阿敏 刘国华 黄晓静 杨灿威 李翔)昨日是国庆、中秋假期的最后一天,不少人踏上返程之路,各类交通均迎来返程客流高峰,沈海高速公路往厦门方向、泉南高速公路、沙厦高速公路车流量大。记者了解到,假期里,全市海陆空运输总体平稳。

记者从中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称南铁)获悉,9月29日至10月8日,南铁累计发送旅客1343.2万人次(其中福建发送旅客645.7万人次),连续9天单日旅客发送量突破百万人次。

昨日,沈海高速水头段泉州往厦门方向、泉南高速观音山隧道路段三明往泉州方向、泉南高速张坑枢纽至观音山隧道路段泉州往三明方向车流量都较大。根据路网监测,车流高峰时段出现

在10月7日至10月8日的上午8时—12时、下午2时—8时。

记者从泉州晋江国际机场获悉,10月1日至8日,泉州晋江国际机场执行航班起降1450架次,运送旅客约22.42万人次。

此外,记者从泉州海关获悉:长假期间,通过泉州晋江国际机场往返东南亚和港澳地区的国际航班旅客增多,人数持续攀升,迎来客流高峰。据泉州海关统计,从10月1日至8日19时,泉州海关共监管出境航班80架次,出入境旅客8949人次,其中,10月3日航班达14架次,旅客1743人次,为近期出境人数最多的一天。

10月1日至8日,泉州至金门“小三通”客运航线累计安全运营32航次,运载旅客4606人次,实载率达60.5%,客运量同比增长658.8%。



假期不少线路的动车都采用增加车体的方式来提升运力(林劲峰 摄)

暖心驿站 凉快歇脚

本报讯(融媒体记者黄墩良 通讯员吴林曦)“您好,请喝水。”昨日中午,一名游客走进位于泉州市区新华北路的“光明之城”国网志愿服务驿站,志愿者小张立即热情地递上一杯凉开水。这个看似简单的举动,已成为这个国庆假期驿站温暖的日常。

毗邻千年古刹开元寺和人声鼎沸的西街,此处志愿服务驿站在国庆中秋假期每天都活跃着国家电网福建电力(泉州海丝之光)“双满意”共产党员服务队队员和其他志愿者的身影。据不完全统计,截至昨日上午,驿站已接待1200余名游客,提供休息、免费充电、饮水、问路和应急药品等贴心

服务。“带着孩子出游的家庭特别愿意来驿站歇歇脚,凉快得很。”志愿者小张告诉记者,这里已成为游客旅途中的温馨驿站。

暖心的服务赢得了八方游客的赞誉。一位来自江西南昌的游客在留言簿上写道:“国网泉州供电公司的好善值得全国各地推广。”记者翻阅留言簿发现,来自全国各地的游客不仅表达了对供电公司志愿服务的高度认可,更留下了对泉州这座城市的美好印象。



古街迎客 好戏连台

本报讯(融媒体记者王金植 通讯员陈伟强 文/图)国庆假期,洛江区万安街道桥南古街好戏连台。南戏新说《陈三五娘》、南音演唱、国潮音乐等洛阳桥常态化文化惠民演出在此火热上演,非遗文化的经典魅力与千年世遗地标——洛阳桥,碰撞出别样火花,成为广大市民游客必打卡的“文化盛宴”。

走进桥南古街,人流如织,氛围热烈。游客们或驻足欣赏古建筑风貌,或拍照记录精彩瞬间。“荔枝若有坠楼恨,偏向瑶阶碎玉琴”,下午4时,随着讲古人一声韵味悠长的闽南语念白,桥南古街花楼的红砖古厝的廊下骤然响起南音琵琶的清越旋律,吸引众多市民游客驻足观看。现场还穿插了互动游戏环节,观众可参与“抛接荔枝”与“现学梨园戏经典动作”等互动,引爆古街热闹氛围。观看完演出的游客感慨:“从前听南戏觉得晦涩,如今跟着讲古人的指引,既懂了剧情,更品到了非遗的妙处。”

据悉,此次南戏新说《陈三五娘》演绎,突破传统讲古单向讲述

的模式,以讲古人为核心纽带,打破了“说书”与“演绎”的边界,通过以诗叙叙事为骨、戏曲南音为韵,再现宋元南戏的典雅韵味,为节日增添了浓厚的文化色彩。

而在桥批馆内,古韵悠长的南音表演正在上演,琵琶与洞箫交织出古朴悠扬的曲调,千年闽南古韵随着旋律流淌,引得不少游客沉醉其中。

“以前逛洛阳桥只看风景,现在每次来都能听南音、看表演,太舒服了!”家住附近的刘阿伯几乎每天都会来。对于外地游客而言,这场“不期而遇”的演出更成了旅途惊喜——刚走完千年古桥,就能在桥边邂逅地道闽南文化,不少人举起手机记录,让洛阳桥的“世遗记忆”更增添了声音与温度。

据了解,假日期间,“世遗桥韵”洛阳桥常态化惠民演出,将在桥南古街、洛阳桥定时定点精彩上演。国潮音乐、南音演唱、非遗展示等多种艺术形式轮番登场,让广大市民、游客在节日期间能够享受精彩的精神文化生活,提升旅游体验。



互动游戏环节将现场气氛推向高潮



游客在市区丰海路畅享烟花、美食与音乐(陈晓东 摄)